
2023年小学五年级语文总复习教案(优
质10篇)

在编写安全教案时，要充分考虑学生的多样性，注重培养他
们的自我保护意识和团队合作精神。以下是小编为大家搜集
整理的高一教案范文，希望对教师的教学工作有所启发。

小学五年级语文总复习教案篇一

1.引导学生读懂课文，了解青霉素发现的经过及意义。

2.有感情地朗读课文，了解弗莱明热爱科学的品质，激发学
生学科学，爱科学的热情。

3.认识本课的7个生字。

多媒体课件

一课时。

一、谈话激情 揭示课题

(出示居里夫人、牛顿等学生已经了解的科学家的图片，简单
议论后出示弗莱明的图片，告诉学生他也是一位值得世人为
之骄傲的人物，引出本堂课要学习的内容———《青霉素的
发现》。(师：板书课题)

二、初读课文 整体感知

1.自由读课文。说说读完课文你有什么感受?(板书：弗莱明、
认真、严谨)

2.默读课文，哪些自然段写青霉素发现的经过?



(引导学生掌握一定的阅读方法，为今后的独立阅读打下基础。
)

三、再读课文 读中感悟

1.小组合作读文。你认为哪些语句能体现弗莱明认真钻研的
精神，画出来，读一读。(板书：重做试验、马上试验、动物
实验)

2.指导学生有感情地朗读重点句子，师生共同评议。

(培养学生的朗读能力)

3.借助书中插图和多媒体课件，引导学生感受弗莱明那种热
爱科学的精神，然后说一说。

(培养学生表达能力)

4.你知道青霉素都能治疗哪些疾病?(课前搜集的资料)

5.你此时最想对弗莱明说些什么?(板书：伟大)

6.多媒体出示：

科学是讲求实际的，科学是老老实实的，学问来不得半点虚
假，需要付出艰巨的劳动。

———郭沫若(中国)

指名读郭沫若的名言。

7.再读课文，加深感受。

四、拓展延伸 丰富知识



学生介绍自己知道的科学家的故事，交流科学家的发现、发
明给人类生活带来的便利。

板书设计：

重做试验

青霉素的发现 马上试验 认真严谨

小学五年级语文总复习教案篇二

生齐读课题。

2、读了课题，你想知道些什么？（生质疑）

二、新课

1、师：同学们提的这些问题，我们都可以在书中找到答案。
让我们好好读课文，从字里行间去体会。

老师要交给同学们两个任务，愿意接受吗？（将原来的自学
提示改为交任务，学生兴趣更浓厚，课堂更富有生趣。）生：
愿意！

师：任务一：用自己喜欢的方式读课文，注意把字音读准，
勾出生字词，难读的多读几遍。

任务二：边读边思考：课文主要讲了一件什么事？作者是按
什么顺序写的？

生自学，师巡视。

2、检查自学：

学生纷纷举起手。



师：看来很多同学都完成了任务，老师检查一下完成得怎么
样？

（屏显生字词。）抽生认读。（生把倚靠读成了依靠，生一
片哗然。）

师示意暂停，说：同学们心里都很着急，你能再读一次吗？

这一次，生读对了，生一片掌声。

师：请评价刚才这位同学读得怎么样？

生：开始读错了一个词。

生：声音有点小。

生：要先肯定他的优点。

师点头：说得真好！你来试试！

生：他敢站起来读说明他很大胆，而且读对了大多数词语，
很不错！

生：他把"晶莹"读准了，真了不起！

师：是啊，同学们，先指出优点再来说不足，这样被评价的
同学才会乐意接受。别人说话时不要打断，这是说话的艺术。

生齐读生字词。

师有什么地方要给同学们提个醒吗？比如提醒注意哪个字音，
或者哪个字？

生纷纷站起来说出字音和字形的难点。



师：第一个任务孩子们完成得很棒！老师要检查第二个任务。

生纷纷举手。

生：这篇课文主要讲了红军长征途中，一位军需处长把棉衣
发给了战士而自己却被冻死的事。是按事情的发展顺序写的。

生：我不同意她的意见。我认为是"让棉衣"而不是"发棉衣"。
因为作为军需处长肯定有机会穿上棉衣，只是他舍己为人，
把自己的棉衣给了其他战士，所以应该是"让"

生纷纷附和：对呀！

师问回答问题的同学：你同意他的意见吗？

生：同意。

3、自学质疑

生齐：有！

师：这一次的任务要小组合作才能完成。任务就是：用自己
喜欢的方式再读课文，看看还有什么不懂的问题，在书上作
上记号。然后组长带领组员进行讨论，能够解决的自己解决，
不能解决的请组长做好记录，把认为有价值的记录下来。

小组进行热烈的讨论，师巡视。

小学五年级语文总复习教案篇三

1.认识本课7个生字。

2.理解课文内容，感受夏日捉蝉的乐趣。



3.理解重点句子的含义，积累、丰富自己的语言。

理解重点句子的含义

课件

一、导入新课

万物都是大自然的杰作，大自然是我们人类赖以生存的环境。
我们应该热爱大自然，爱大自然就是要爱大自然中的一切生
命。让我们走进台湾女作家简帧的散文，与作者一起感悟一
下大自然中生命的奥秘。

二、简介作者

简帧(1961―)原名简敏帧，台湾省宜兰县人，家里世代务农。
台湾新生代的代表女作家。台湾大学中文系毕业后，曾在佛
光山担任佛经诠释工作，后又任联合文学杂志社编辑。1986
年后从事专业创作。她的散文代表作品有(水问)(空勋(胭脂
盆地)(女儿红)等。这位女性作家从现实生活中汲取题材，对
人生和生命作不懈的求索，显示了与现实精神并存的理性精
神的力度。被评为“当代台湾十二大散文名家”以及“散文
二十家”之一，人称有“奇侠”风骨的女作家。

三、初读课文

1.自由读课文，读准字音，读通句子。

2.检查生字认读情况。

3.理解新词。

4.理清文章脉络。

第一部分(1-3)写久违的蝉声让我感到夏天的到来。



第二部分(4-9)回忆捉蝉的孩童时代的乐趣。

第三部分(10)对听蝉的独特感受和理解。

四、研读课文

1.自由读第一段，思考：作者写久违的蝉声，为什么要先
写“耳朵忙着听车声??”

2.默读第二自然段，思考：我在什么情况下，几次被蝉声吓
一跳?

3.怎么理解“夏天什么时候跨进门槛，我竞然不知道!”

4.自由朗读4-9段，思考：从哪些句段可以看出作者喜欢“捉
蝉”?

5.选择自己喜欢的精彩句段读给同桌听，并说说自己喜欢的
理由。

6.相机引导学生理解重点句子。

7.为什么说“捉得住蝉，却捉不住蝉声”

8.齐读第三部分

五、有感情地朗读全文。

六、总结全文。

小学五年级语文总复习教案篇四

1.认识5个生字

2.了解诗歌所表达的内容,体会诗歌所表达的情感.



3.有感情地朗读课文.

收集与诗歌内容相关的文字资料、图片或影视资料,如香港的
风土人情,地理环境,回归时的情景等.

同学们，你们还记得那个日子吗?19xx年7月1 h.对，就是香
港回到祖^***亲怀抱的日子.在那一刻，鲜艳的五星红旗在香
港的上空迎风飘扬；在那一刻，美丽的紫荆花在香港四处开
放，中华民族又圆了一个团聚的梦，祖国大地又亮起了一片
自由的曙光.今天这节课，就让我们一起来学习一首诗歌：
《最后一分钟》.

读准字音，读通句子，自己认为难读的地方多读几遍，读后，
同桌间互相检查，或教师指名读.

查字典或联系上下文理解不懂的词语，可以在小组内互相交
流.

默读诗歌，想想每节诗主要讲了什么.不懂的诗句提出来，和
小组同学一起讨论讨论.

指名读诗，读后评价是否正确流利.

相互交流：了解了些什么，还有什么不懂的问题.

文中四次提到“最后一分钟”，表达了作者怎样的情感?

读第1节，想一想：还有最后一分钟，香港就要回到祖^***亲
的怀抱，此时此刻，所有中国人的情感是怎样的?(激动无比
的.)读出这种情感.

读第2、3节，想一想：作者分别想到了什么?(百年的痛苦欢
乐，挺直了中国人的脊梁，展~t-eq香港的土地和天空，~--
?-等条约终被撕毁，领土、主权的回归.)有感情地朗读



第2、3节.(自豪、激动、喜悦.)

读第4节，想一想：“第一朵紫荆”是什么?我们应该带着怎
样的情感来读?(急切、盼望.)

有感情地朗读全诗.

读了这首诗，你懂得了什么?(中国强大了，祖国领土更完整
了，中国人是爱自己的祖国的，盼望祖国早日实现和平统一
大业.)

观看香港回归时的图片或影视资料，感受那令人振奋的一刻.

阅读有关回归的资料，了解香港的风土人情、地理环境，了
解香港的过去与现在.

小学五年级语文总复习教案篇五

教学目标：1 有感情地朗读课文。

2 从课文的具体描述中感受父子的了不起——父亲对儿子的
爱以及儿子从父亲身上汲取力量。（重点）

3 领悟作者抓住人物外貌、语言、动作进行描写，反映人物
思想品质的表达方法。（难点）

教具准备：多媒体课件

教学过程：

1、谈话：通过上节课的学习和你平时的了解，你能描述一下
地震吗？

3、有谁愿意帮大家回忆一下：这篇课文讲了一件什么事？这



是一对什么样的父子？

4、这节课我们就来了解为什么说这是一对了不起的父子，作
者又是通过什么来表现父子的了不起。

（一）请同学们打开书，想想为什么说这是一对了不起的父
子？从课文中找出相关语句，写出你的理解与感受，并和同
学交流一下。

（二）汇报

师：父亲的了不起表现在哪？

1、 理解第2、3段：1）“冲向”：体会出父亲急切地想见到
儿子。

3）猛地想起、坚定的站起”等词句理解。

2、 理解第5段：主要抓住别的父母和父亲的对比、父亲的眼
神和话来理解。

a、他挖了8小时，12小时，24小时，36小时，可以体会出父亲
挖的时间长。师：我也写了一句话：他挖了36小时，没人现
来阻挡他。找生读体会作者为什么那样写而不象我这样写。
（作者这样写更能让^人’体会到时间的漫长）

b、他满脸灰尘，双眼布满血丝，衣服破烂不堪，到处都是血
迹。这是什么描写？从这些外貌描写你体会出什么？从满脸
灰尘可以体会到父亲挖了很长时间；从双眼布满血丝可以体
会到父亲已经36小时没睡了，很累了；从衣服破烂不堪，到
处都是血迹。可以体会到可能发生大爆炸了，也可能父亲被
什么东西划伤了。师：多么了不起的父亲啊。作者也很了不
起，短短的一句外貌描写你们就体会出这么多，多精妙！多
传神啊！



c、没人再来阻挡他：再来说明有人曾经来过但又走了。都有
谁来过？找找。

有些人上来拉住这们父亲，说：“太晚了，没有希望了。”

这位父亲双眼直直地看着这些好心人，问道：“谁愿意帮帮
助我？”

消防队长挡住他：“太危险了，随时可能发生大爆炸，请你
离开。”

这位父亲问：“你是不是来帮助我？”

警察走过来：“你很难过，我能理解，可这样做，对你自己、
对他人都有危险，马上回家吧。”

“你是不是来帮助我？”

师：消防队长和警察在这干什么？他们为什么来劝父亲？
（更能表现当时很危险）

分角色朗读这段^对`话。

师：人们摇头叹息地走开了，都认为父亲因为失去孩子，过
于悲痛，精神失常了。真的失常了吗？没有？你怎么知道的？
（因为他心中只有一个念头：儿子在等着我。他曾经说过的
一句话：不论发生什么，我总会跟你在一起。）

理解父亲说的这句话。当儿子伤心时，父亲会劝他；当儿子
高兴时，父亲会和儿子分享；当发生大地震时，父亲也要和
儿子在一起，所以才要挖。

4、师：在漫长的36小时，不！38小时里，父亲又累又饿，受
了伤，没有一人来帮助他，但他却一直挖。老师非常想读这



段给大家听。（师范读）谁也想读？生练习后指读。

5、那么，在这38小时里，是什么支撑着父亲挖下去呢？

师：父亲如此的了不起，儿子的了不起又表现在哪呢？

1、理解16段：生谈体会

2、理解23段：生谈体会。如果你是阿曼达，怎么对父亲说这
段话？生读

3、又是什么支撑儿子等了38小时呢？

4、现在阿曼达和他的同学得救了，让我们把这一幕展示出来，
一起读这段父子^对`话。老师读父亲的话，同学们读父亲的
话，再找一位同学读旁白。

5、齐读最后一段，让我们一起来分享这幸福的时刻吧！再读
一次。

此时此刻，我心潮澎湃，我被那个为了寻找儿子在废墟上挖
了38个小时的父亲而感动，为那个在废墟下等了38小时的儿
子而喝彩。你们呢？回忆一下父亲的外貌、语言、动作，令
你感动的一幕幕，找出来有感情的读出来吧！（生练读后指
读）

1、如果你是被救的13个孩子之一，会对这对父子说什么？做
什么？回去写在日记本上。

2、最后送给大家一件礼物：一本书《感悟父爱》在这本书的
序中有一句话很感人，也很富有哲理：总有一个人将我们支
撑，总有一种爱让我们心痛，这个人就是父亲，这种爱就是
父爱。

板书设计： 17 地震中的父与子



父 子

挖 等

不论发生什么，我总会跟你在一起！

小学五年级语文总复习教案篇六

公元前341年，魏国举兵攻打韩国。

魏国向齐国求援，齐威王派大将田忌、军师孙膑帅兵前往救
韩。魏惠王得知这一消息后，即派太子申、大将庞涓率兵10
万阻击齐军。可是，魏军抵达齐魏边境时，齐军早已越过边
境西去。

魏军猛追齐军，田忌问孙膑如何对付魏军。孙膑眉头一皱，
计上心来。他对田忌说：“魏军速成剽悍，以为我军怯弱，
而我们利用魏军的轻敌思想，减灶示弱，诱敌追赶，然后伺
机伏击敌人。”田忌练练称赞：“好极了!好极了!”便采用
了孙膑之计。

根据预定的作战方案，两军一接触，齐军就立即后撒，诱敌
深入。庞涓在追赶齐军的途中，发现齐军遗下的灶足够10万
人吃饭使用，心里不免惴惴不安。第二天却发现齐军的灶减
去一半，他又振作精神，令士兵加速追赶。

第三天，齐军的灶只剩下供3万人用的了，庞涓认为这是齐军
不敢迎战纷纷逃亡所致。他骄傲地说：“我知道齐军一向怯
弱，你们看，三天之中，逃跑的士兵就已经超过半数!”于是，
他丢下大军，率领一支轻装的骑兵，孤军深入，不分日夜地
穷追齐军。

孙膑根据庞涓的行军速度，判断魏军在日落后可到达马陵道。
马陵道位于两座大山之间，地势险要树林茂密。孙膑让士兵



把树砍倒，横七竖八丢在路上，只留其中最大一株，剥去树
皮，写上“庞涓死于此树之下”几个大字。孙膑挑选了一万
名弓箭手埋伏在附近，命令他们夜间看到火光就一齐放箭。

一切布置停当，夜幕降临时庞涓已率部进入马陵道。因为道
路被遍地树木阻塞，魏军只得停下来。暮色中，庞涓隐约发
现一株剥皮大树写有数个大字，就命人点起火把，想看个究
竟。就在这时，齐军万箭齐发。庞涓自定败局已定无法挽回，
长叹道：“让孙膑这小子成全了名声。”于是手持佩剑自刎
而死。魏军失去主帅，顿时乱成一团，溃不成军。齐军成圣
进攻，全歼魏军，并俘虏了魏太子申。

学习目标：

1.认读“韩、忌、懦、暮、溃、歼、虏”7个生字。

2.默读课文，能用自己的话说生活故事梗概。

3.理解课文内容，知道齐军取胜的原因。

重点：默读课文，能用自己的话说生活故事梗概。

难点：理解课文内容，了解古代的军事谋略在战斗中的作用。

教学方法：先学后教，当堂训练

教学课时：1课时

教学过程

一、激趣导入

大家以前学过《空城计》这个故事，知道你诸葛亮运用空城
计，巧妙地躲过你一场灾难。其实，类似运用计谋作战的故
事，在我们中国历还有很多很多。今天我们学习的'课文，又



是谁巧妙地应用你什么计谋，最终获得了战争的胜利呢?一起
来学习吧。

二、检查交流，检查字词。

出示：

韩国、田忌、怯懦、暮色、溃不成军、全歼、俘虏。

学生认读，自主学习。强调“韩、歼”韵母是前鼻
音，“虏”生母是边音。

三、细读课文，感悟理解

1.自读课文，理清层次。

故事背景(1、2自然段)

故事经过(3至6自然段)

2.默读看课文，介绍梗概。

引导学生说说课文主要写了一件什么事情?

3.精读课文，知道什么是“减灶示弱”，了解它对战争起读
影响。

(2)合作交流。

出示：“魏军素称剽悍，以为我军怯弱，而我们正好利用魏
军的轻敌思想，减灶示弱，诱敌追赶，然后伺机伏击敌
人。”

分析



魏军：素称剽悍，以为我军怯弱(骄傲、轻敌)

我们：利用魏军的轻敌思想，减灶示弱，诱敌追赶，然后伺
机伏击敌人。

孙膑这句话中，讲了几个条件可以战胜敌人?那个条件可以不
要?(每个条件都是必要条件，“减灶示弱”是关键条件)。

(3)画出庞涓都心里活动都句子，说说他为什么会产生这样都
感觉?

(4)用导读法感悟孙膑地“料事如神”和庞涓地“轻敌傲慢”

师导：庞涓第一次在追赶齐军地途中，发现――

生接：齐军遗下地灶足够10万人吃饭使用，

师导：庞涓心里――

生读：不免惴惴不安

师导：到了第二天，庞涓却发现――

生读：齐军地灶减去了一半，

师导：庞涓

生读：又振作精神，令士兵加速追赶

师导：第三天，庞涓高兴极了，因为――

生接：齐军地灶只剩下供3万人用的了

师导：庞涓认为――



生接：这是齐军不敢迎战，纷纷逃亡所致

师导：所以，庞涓骄傲地说――

生接：万知道齐军一向怯懦，你们看，三天之中，逃跑的士
兵就已经超过半数

师导：庞涓再也顾不上多想，便――

生读：丢下大军，率领一支轻装地骑兵，孤军深入，不分日
夜地穷追齐军。

讨论后，教师点拨：

“孙膑根据庞涓地行军速度，判断魏军在日落后可到达马陵
道。马陵道位于两座大山之间，地势险要，树林茂密。”

交代道路战事地地点(马陵道)、天时(日落后)、地利(地势险
要，树林茂密)

“一切布置停当，夜幕降临时庞涓已率部进入马陵道。因为
道路不被遍地地树木阻塞，魏军只得停下来。”

孙膑的“运筹帷幄，料事如神”

“魏军失去主帅，顿时乱成一团，溃不成军。齐军乘胜进攻，
全歼魏军，并俘虏了魏太子申”

交代了“马陵之战”的最后结果，进一步突出了它在“援韩
战争”，所起地决定性作用。

理解思考：你觉得孙膑和庞涓各是怎么地人物?

四、总结课文，拓展延伸。



1.复述课文。

2.拓展延伸：找“孙膑和庞涓”地故事读读。

板书

25马陵之战

孙膑 减灶示弱――胜

智取

庞涓 骄傲轻敌――败

根据《竹书纪年》的记载，“梁惠成王二十八年，穰疵率师
及郑孔夜战于梁、赫，郑师败逋。”魏国派遣襄疵攻打韩国
汝南的梁、赫，韩国派将军孔夜应战，韩国战败，后求救于
齐，于是就有了司马迁笔下，齐国在韩国五战全败后才出兵
救援的记载。《战国策》中也有《南梁之难》一篇描述此役。

南梁在汝河上游，秦朝后称梁县，今属汝州。韩魏两国在此
暴发激战，双方统帅是孔夜和襄疵，并非《史记・孙子吴起
列传》中所说，是庞涓领兵攻打韩国。

韩国得到齐国答应救援的允诺，人心振奋，竭尽全力抵抗魏
军进攻，但结果仍然是五战皆败，只好再次向齐告急。齐威
王抓住魏、韩皆疲的时机，任命田忌为主将，田婴为副将率
领齐军直趋大梁。孙膑在齐军中的角色，一如桂陵之战时那
样：充任军师，居中调度。

但根据《战国策・南梁之难》记载，韩国并非得到齐国允诺
才主动出击五次战败，而是齐国暂时坐山观虎斗，等到韩国
五次战败后才出兵救援。献计者也是张丐，并非孙膑或田忌。
魏国自己的史书《竹书纪年》中，也没有记载孙膑、田忌和



庞涓参与了此战，马陵之战双方的统帅是魏太子申和田盼。

魏国眼见胜利在望之际，又是齐国从中作梗，其恼怒愤懑自
不必多说。于是决定放过韩国，转将兵锋指向齐军。其含义
不言而喻：好好教训一下齐国，省得它日后再同自己捣乱。
魏惠王待攻韩的魏军撤回后，即命太子申为上将军，庞涓为
将，气势汹汹扑向齐军，企图同齐军一决胜负。(魏国兵力没
有记载)

齐军已进入魏国境内纵深地带，魏军尾随而来，孙膑针对魏
兵蔑视齐军的实际情况，在认真研究了战场地形条件之后，
定下减灶诱敌，设伏聚歼的作战方针，造成在魏军追击下，
齐军士卒大批逃亡的假象，并在马陵利用有利地形选择齐军
中1万名善射的弓箭手埋伏于道路两侧，规定到夜里以火光为
号，一齐放箭，并让人把路旁一棵大树的皮剥掉，在上面书写
“庞涓死于此树之下”字样。

庞涓在接连3天追下来以后，见齐军退却避战而又天天减灶，
武断地认定齐军斗志涣散，士卒逃亡过半。于是命令部队丢
下步兵和辎重，只带着一部分轻装精锐骑兵，昼夜兼程追赶
齐军至马陵，见剥皮的树干上写着字，但看不清楚，就叫人
点起火把照明。字还没有读完，齐军便万弩齐发，给魏军以
迅雷不及掩耳的打击，魏军顿时惊恐失措，大败溃乱。

庞涓智穷力竭，眼见败局已定，遂愤愧自杀。齐军乘胜追击，
又连续大破魏军，并俘虏了魏军主帅太子申。

小学五年级语文总复习教案篇七

1、学习课文，明确这次习作训练的要求和内容，初步懂得缩
写方法；

2、找出与文章的主要内容关系密切的句子：重点指导一个自
然段的写法，学生作片断练习。



搜集一个自己感兴趣的故事

我们以往的作文，都是要求写把文章写具体，这是一种作文
能力，但是仅学会写具体还不够，还要学会写得简洁。这也
是一种写作能力。写文章，应需要具体就具体写，需要简洁
就写得简洁。这次作文，是缩写课文，就是训练我们把长文
章压缩成短文章。

1、读课文中的(习作要求)，想想：缩写要达到什么要求?

2、引导板书：

缩写成的短文不能改变原文的主要内容。

文章的语句简洁、通顺、连贯。

1、怎样缩写课文呢?

2、同桌互相讨论

3、小结：跟简要复述一样，保留原文的主要内容，把课文中
的某些细节或某些情节删掉。

4、看课文中的习作提示，边读边想边划：

怎样压缩才能使缩写后的文章保留原文的主要内容?
用“——”划出句子。

1、快速默读《景阳冈》，划出需要保留的内容。

想想：课文的主要内容是什么？（武松打虎时的过程）

哪些内容是在叙述“武松打虎时”的，需要保留?用“[]”划
出来。哪些情节可以删去?



2、讨论上面思考题。

（1）指名说说划出的需要保留的内容。

（2）师生小结：应保留的内容有：

武松打虎空拳打死猛虎的过程；武松的有关动作和语言；店
家等相关人物的反映。

3、学生对照自己划的内容，作适当增删。

1、讨论：这一段中，哪些可压缩?

根据学生讨论，板书：

可压缩：具体描写老虎的反映的词、具体描写武松动作的词。
(即动作前的修饰)

2、片断练习。

缩写“武松打虎时”的经过。

小学五年级语文总复习教案篇八

一、导入新课

今天，我们继续学习小岛失踪之谜，谁能说说课文介绍了哪
两种观点?指名说(外星人论海星论)这节课，我们就来解开这
个小岛失踪之谜。

二、自主学习课文

1、自主学习课文：读课文思考：请你默读3-6自然段，边读
边思考，画出描写星鱼的语句，用一、两个词语批注自己的
感受，然后，小组里说说小岛失踪的真正原因并填写报告单



里的表格。

自读自悟

在小组里研究后填写表格

2、汇报成果

(1)读一读描写海星的句子，谈一谈体会。

学生汇报星鱼的资料

【课件】星鱼的特点：巨大(与一般海星比较，直径超过一
米)

样子像圆盘

腕足多且布满

以珊瑚或珊瑚礁为口粮

【出示图片】

(2)你体会到了什么?大千世界无奇不有

(3)读出你的感受指导朗读

(4)介绍了星鱼的外形和生活习性的特点，老师也查找了一些
资料。

【课件出示】可不可以把这些资料也放到资料中呢?为什么?
这些描写都是有明显的目的的，为了突出星鱼对于珊瑚岛的
强大的破坏性，增强造成小岛失踪的可信度。

小结：看来，在描写一种事物的时候，不是所有方面都要介



绍，要根据你想说明的目的进行描写，正所谓有详有略，详
略得当。

3、珊瑚岛是怎样失踪的呢?

指名说：【课件】一条星鱼一昼夜能够吞噬掉2平方米面积的
珊瑚礁。因此，当他们对珊瑚礁小岛群起而攻之时，常常会
使这些小岛在不长的时间内瓦解消失;有一些大的珊瑚岛则因
为根部被咬断而成为无根之岛，在强大的海流冲击下，漂离
了原来的位置。

(1)一条星鱼一昼夜能够吞噬掉2平方米面积的珊瑚礁。理解
数字的作用

(2)大小岛屿是怎样消失的呢?

小岛被吃掉，大的珊瑚礁不是被吃掉，星鱼咬断根部，被海
流冲走，人们误以为消失。

(3)我们默读课文，看看哪些自然段写了南太平洋小岛失踪的
原因?

4、理解第三自然段作用：

第3自然段可以去掉吗?为什么?“事情果真是这样的吗?澳大
利亚的科学家经过多年周密的研究作出了科学的回答。”

小组合作，填写报告单

(1)前一句是提出问题，后一句自己作出解答，这就是设问
【板书】

(2)对比：“事情不是这样的。澳大利亚的科学家经过多年周
密的研究作出了科学的回答。”体会设问的作用：外星人论
听起来理由充分，证据确凿，引起读者极大的兴趣，吊足了



胃口，接下来，笔锋一转提出问题：事情果真是这样的吗?引
起读者的疑问和思考。

(3)对比：去掉这部分，看看有什么不同?问题承接了上面的
外星人论，答案开启了下面的星鱼论，这自然段起到了承上
启下的作用。

三、哈斯顿·舒尔茨是怎样认为的?你认为他的观点可信吗?
指名说

“为什么外星人要盗走小岛呢?舒尔茨认为，外星人要研究地
球，他们肯定会收集我们的土样。而盗走真个岛屿，不仅能
够得到土样，而且还能得到更多的研究对象，比如成千种小
动物和微生物等。”

1、这句用了什么修辞方法?设问，有什么好处呢?(引起读者
的疑问和思考)

2、学生说课外资料【课件出示】

3、小结：关于这两种观点是截然不同的，第一种观点无疑是
爆炸性的，惊人的，但是毫无周密的研究，所以是一种“伪
科学”，而第二种观点是经过多年周密的研究作出了科学的
回答。这才是真正的科学，我们学习也是这样，应该反复研
究，作出科学的论断。

四、结构特点

通过课文的学习，既然我们知道了造成小岛失踪的罪魁祸首
是是星鱼，课文为什么要先写地质学博士哈斯顿·舒尔茨的
外星人论呢?看来，这么写是有特殊用意的。(外星人论听起
来理由充分，证据确凿，引起读者极大的兴趣，吊足了胃口，
接下来，笔锋一转提出问题：事情果真是这样的吗?引起读者
的疑问和思考。后面说明了小岛失踪的真正原因，这样写既



使人感到信服，又引人入胜。)

板书设计

30、小岛失踪之谜

星鱼的特点小岛失踪的真正原因

小学五年级语文总复习教案篇九

1、学习本课重点突出，主次分明的写作方法，学习本课借物
喻理的写作方法。

2、分角色朗读课文，背诵自己喜欢的段落。

1、句子，理解爸爸和“我”的两句话的含义，明确做人的道
理。

2、学习本课重点突出，主次分明的写作方法;学习本课借物
喻理的写作方法。

实物投影

1、猜谜语

根根胡须入泥沙，自造房屋自安家。地上开花不结果，地下
结果不开花。

2、板书课题，齐读课题。

3、回忆一下，作者围绕花生写了哪些内容?其中哪部分是主
要的?

板书：种收吃议



这节课我们就重点学习议花生这一部分。

1、请同学们选择自己喜欢的方式读议花生部分，可以分角色
读，可以出声读，可以默读，要读准字音，不丢字，不少字，
不唱读。

思考：作者一家人是怎么议花生的?

2、你喜欢谁的议论?为什么?

相机引导理解：

投影出示：

a：“所以你们要像花生，它虽然不好看，可是很有用，不是外
表好看而没有实用的东西。”

父亲把谁和谁联系起来了?为什么要我们像花生?

为什么说花生虽然不好看，可是很有用?

父亲的话是不是说不要外表美?

你从父亲的话中悟出了什么道理?知道今后应该怎样做?

作者懂得了父亲的话没有?他是怎么说的?

b：“人要做有用的人，不要做只讲体面而对别人没有好处的人。
”

理解“有用”对谁有用?

“讲体面”“只讲体面”怎样理解?体面要不要讲?

你见没见过只讲体面的人?



c：父亲让我们做什么样的人?在正确答案后划“?”。

(1)虽然外表好看，可是没有实用。()

(2)虽然外表不好看，可是很有用。()

(3)外表好看，更有用。()

(4)外表既不好看，又没有用。()

在生活中有没有像花生那样的人?举例。

这篇课文借花生告诉我们一个深刻的道理，这种方法就
叫“借物喻理”。

在我们的周围还有很多事物能给我们启迪，告诉我们一个深
刻的道理。谁能举这样的例子?

3、小组练习分角色读课文。

4、找一组同学汇报朗读。

1、本课按叙述的顺序依次写了种、收、吃、议，为什么
把“议花生”做为重点?

2、次要内容可不可以不写?

今后在写作文时也要确定重点，做到重点突出，主次分明。

1、学了这篇课文，你想说点什么?

把你的想法和同学交流。

2、谁愿意毛遂自荐?



1、有感情地朗读课文。

2、背诵喜欢的段落

小学五年级语文总复习教案篇十

【教学目标】创设情境，引导学生拓展思路，选取一件给自
己以启发的事情，利用十分钟左右的时间，写出一
个100—200字左右的片段。师生结合习作评价表，就主要训
练点进行共同评析。

【教学重点】按要求写出一个给自己启发的故事片段。

【教学难点】一是如何引导学生选取合适的事例，二是在评
改中指导学生如何按要求写好片段。

【教学准备】师准备简单的ppt课件，学生准备好黑色笔、红
笔和原稿纸。

【教时】一课时

【教学过程】

一、导入：（1分钟）

老师：生活是一本书，善于读这本书的人，可以得到很多启
示。今天，我们就来写一件给自己以启发的事情，为生活这
本大书增添更新更美的篇章吧！

二、温故知新，审题，自主汇报习作选材：（6分钟）

老师：我们先回顾一下本组所学课文，看看四位优秀的作家
从哪些事情中得到怎样的启示！请说一说，看表格中空白处
该怎样填。（出示ppt）



《钓鱼的启示》——作者钓到一条大鲈鱼，还未到开放捕捞
时间，父亲坚持让作者把鱼放回湖里——道德判断也许很简
单，实践起来却很难。

《通往广场的路不止一条》——设法赶制毛衣实现梦想；举
办别致的时装展——通往广场的路不止一条，生活中也是这
样。

《落花生》——一家人在收获节时议论花生——做人不能只
讲体面，而对别人没有好处。

《珍珠鸟》——小鸟由“怕”人到“信赖”人的过程——信
赖，往往能创造出美好的境界。

同学们，在你们自己的丰富多彩生活中，有哪件事情给你的
启发让你至今印象深刻？先自己思考一分钟，再跟你的队友
们探讨两分钟，接着老师请几位同学向全班分享成果！

板书：生思考时师板书“生活的启示”，然后生汇报，师板
书。

三、引导、帮助学生发散思维并选择写作题材：（5分钟）

生活中，同是一件小事，有的人无动于衷，有的人就从中获
得了启示，这是因为他善于联想，思维活跃。一时联想不起
来没关系，老师来帮帮你，请看大屏幕老师给大家准备了一
点儿礼物（出示ppt）

你苦练书法，有一天，你的书法作品获奖了，此时，你明白
了。

那次踢球，，我明白了。

那场篮球赛，，我明白了。



妈妈让你独自去买菜，你，这件事让你明白了。

记得那年学骑自行车，你，这件事让你明白了。

在你身边肯定还有很多“小事中蕴藏大智慧”的例子，静下
心来想一想，选择其中一件，按要求写一个片段。

四、自主习作，写一个片段。（10分钟）

题目：一件给我启发的事。如果能自己拟一个更贴切的题目，
那就更棒了！（ppt呈现）

生：取出原稿纸和黑色笔，写作片段。

师巡堂，重点指导学困生。

五、师生点评并给出修改意见（12+3=15分钟）

片断练习评价表

作者习作题目年月日

评价项目

分值（100分）

自评

组内同学评

教师评

总平均分（100分）

1、拟题贴切，有创意（10分）



2、有条理地将事情写完整，能有意识地详写要点。（40分）

3、善于联想，并能用一两句关键词句表达所受到的启发。
（30分）

4、语句通顺，用词准确。（10分）

5、书写规范工整，正确使用标点符号。（10分）

一句话点评（作者本人、同学、老师均可在此留言）

请学生取出综合评价表，参照综合评价表点评学生作品：

1、学生小组互评（5分钟）

2、代表上台评：（10分钟）

随机选择几个个合作小组的几篇代表作，师生合作点评。主
要就表中的评价项目的第2、3两点来点评。可请小组派代表
上台评，学生评完后老师点评。

优秀的作品，将发表在下周的第一期《五三之声》班刊“经
典片段”一栏中。

2、点评教师作品：（3分钟）

呈现教师的随堂作品，并按例请两三位学生点评。

六、小结，布置作业：（2分钟）

小结：生活往往用“启示”的方式给我们以馈赠。善于积累，
善于思索，善于总结，我们也因此不断地成长。请同学们继
续修改并完成这篇习作，写出得意之作，向班报编辑部投稿。

作业：课后继续修改并完成整篇习作，明天交。


